

太阳能热水器冬天频“罢工”

组装机以次充好 选购还须谨慎

文/片 本报记者 秦雪丽 通讯员 杨波 韩冰

太阳能热水器因其绿色环保,一直以来受到很多市民的追捧。然而最近有不少市民向本报反映,自家的太阳能在严寒冬日里,闹起了“罢工情绪”,成了一件摆设,有的甚至被冻坏。



选购技巧:内胆厚度很关键

面对市场上各种品牌鱼龙混杂的太阳能热水器,怎样才能挑选到物美价廉、质量很好的产品?对此,记者采访了山东皇明太阳能有限公司烟台总代理车合勇经理,据车经理介绍,选购太阳能关键得注重保温和吸热情况,比如要查看主机水箱内胆的厚度以及材质密度,一般厚度密度较高,保温效果也较好;还可以观察真空管的透明度和透光率,透明度好的相对吸热性较好。“机箱用手拍起来,会发出清脆的声音,也是检查保温效果的一种方式。”车经理介绍道。

烟台市消费者协会的姜黎明主任表示,目前关于太阳能热水器,国家还没有出台明确的规格标准。在此提醒广大消费者,购买太阳能要到正规厂家购买,建议选择那些信誉较好、售后服务到位的商家,并记得索取购物发票等相关凭证。同时,姜主任表示消费者最好不要随意更换或组装太阳能主机、辅机、管路等配件或控制系统,以免发生纠纷维权难,或造成安全隐患。

2000元的太阳能不到一年就被冻裂

谈到太阳能热水器,家住芝罘区的孙女士是一肚子抱怨,今年年初的时候,孙女士在市区一大型商场购买了一款某品牌太阳能热水器,花费2000元。但不到一年,自家房顶上的太阳能热水器就被低温冻裂,漏起了水。

“前段时间,天气寒冷低温,我就按照说明把太阳能热水器的水放干净,并停止使用。”孙女士介绍道,“最近

几天,上水后发现太阳能热水器出现漏水状况。”便和售后服务人员打了电话。”孙女士介绍道,工作人员上门检查后,发现孙女士由于操作不当,并没有完全把水放完,所以才造成冻裂现象,只能更换整机,双方因此发生争执,后经工商多次协调,问题才得以解决。

在采访中,不少市民反映,在寒冷冬日里,自家的太阳能热水器经常“罢工”。芝

罘区市民衣学红告诉记者,尽管太阳能热水器上安装了加热器,但冬天还是经常被冻住,无法使用。“去年的时候,赶上持续低温天气,我家的太阳能热水器水管一星期也没化冻,快急死人了。”衣女士说道,“今年遇到低温时,我就让喷头一直处于滴水状态,热循环以阻止水管被冻。”市民马晓玲也告诉记者,她们家每到冬天就会停用太阳能。

“没有原装的,价格好商量”

29日,记者走访了市区几家太阳能专卖店,发现大品牌多提供厂家原装的主机和配件,与此同时市场上也有不少组装机在售。

在幸福十六村附近的一家太阳能专卖店,一位姓王的销售人员热情地向记者推销自己的产品,“1600元的这款只能早晚上水,中午上水真空管容易爆裂,2200元这款

真空管质量好,可以随时上水。”当记者询问太阳能是否为厂家原装时,该店员犹豫了一下说主机绝对厂家原装,剩余的材料则是自己配的,“水管这些东西厂家不生产,不过质量你可以完全放心。”该店员笑着说道。

记者又走访了几家材料装饰市场,发现不少品牌的太阳能热水器并非厂家原装,而是经销商自己组装搭

配的。在幸福中路附近一家太阳能专卖店,当记者提出想在太阳能上安装个原装加热器时,该店老板表示:“没有原装的,不过可以为其配置一个,价格好商量。”

一位郭姓业内人士透露,现在很多市民都注重厂家原装,对此,有些商家则投机取巧,把自己配置的材料部件都印上与之相适应的品牌,不是行业内人士,很难看出。

廉价的“暖宝宝”让人频中招

长时间贴敷易引发灼伤 质监部门建议市民慎用

文/片 本报记者 李婵娟

两三年之前的冬季,港城就开始流行一种“暖宝宝”。这个寒冬刚刚开始,市区的大街小巷和大型超市就涌出各式各样的“暖宝宝”,虽然名字各不相同,但功效大致一样,并且销量普遍不错。暖宝宝安全性如何呢?记者对此进行了调查。

长时间贴“暖宝宝”

皮肤被灼伤

市民李女士很怕冷,冬天总会想各种方法保暖。今天刚一入冬,她就在南洪街地摊上买了十贴快乐家族品牌的“暖宝宝”,偶尔将它贴在肚子外侧的线裤上。这种“暖宝宝”1.5元一贴,生产商为衢州某日用品有限公司。

26日李女士早上出门办事,晚上回到家之后发现自己肚子上的皮肤略微发红,她随即将暖宝宝摘下,仔细一看,在肚子靠近“暖宝宝”的地方竟然被烫出了一个小水泡。而自己一天都没有异样的感觉。

对此,李女士非常气愤,商品的外包装上仅写着不能直接接触人体,还表明40℃以上能持续12小时。可自己才贴了不到10个小时,而且还是贴在保暖裤外面,怎么就能被灼伤呢?以后会不会留疤,李女士对此非常担忧。

“幸亏造成的伤害不大,或许过些日子肚子上就没有痕迹了。”对此,李女士感到既庆幸又无奈。因为自己购买“暖宝宝”的时候并没有索要发票,投诉显得并不是那么现实。

同一产品售价差异大

街头“暖宝宝”热销

27日,记者来到南洪街,路边

别是最近的大降温,来购买或是咨询“暖宝宝”的市民很多。

“暖宝宝”质量不好鉴定

质监建议市民慎用

烟台市质量技术监督局监督与法制科负责人修建新先生向记者介绍了“暖宝宝”发热的原理。他说,如果“暖宝宝”确实由说明书上的材料制作而成,当消费者打开包装后,里面的铁粉、盐、水与空气中的二氧化碳发生化学反应,生成氧化亚铁释放热量,贴到身上自然会感到暖和。

“这个东西不可以长时间接触身体。”修建新告诉记者,虽然几乎所有的“暖宝宝”外包装上都有持续供热12个小时的标识,但这种通过化学反应产生热量的东西不可以长时间贴在身上,更不可以直接接触皮肤。这个时间的“度”就是,感觉到身体到暖和过来就可以将“暖宝宝”摘下。如果低温的东西长时间接触身体的,这样会使使用者在无意识之间被低温灼伤,严重的还会引起皮肤的溃烂、感染、红斑等,而“暖宝宝”里的化学物质会加重皮肤的伤害。

“这东西要看清产品说明书中的注意事项后再使用。”修建新强调,路边没有任何汉语标识的“暖宝宝”市民一定要慎买。修建新提醒市民,“暖宝宝”要谨慎使用,老人和小孩尤其要特别注意。



市区某大型内,“暖宝宝”摆满了货架。

